

江汉区第十五届人民代表大会第五次会议

简 报

第 8 期

大会秘书处

2020 年 12 月 30 日

第一代表团审议人大和两院工作报告

12月30日,第一代表团集中审议了人大工作报告和法院、检察院工作报告。

新华街代表**陈红山**认为,人大工作更加规范、严谨,强化了工作实效。“两院”敢于直面疫情、敢于推进重大工作项目、敢于面对复杂矛盾纠纷调解,为全区工作保驾护航,建议一是进一步围绕区政府的中心工作、“十四五”规划等,加大工作力度,落实具体举措;二是强化法治营商环境打造,把公平正义落实到各市场主体,加大金融纠纷矛盾的处理力度;三是从源头加强预防宣传和风险预警,提高安全防范意识和应急处置能力,推动预

防预警工作落地落实。

新华街代表**陆慧**建议，一是加强法治营商环境建设，推动执法办案与优化营商环境融合契合，将公平正义传递给各类市场主体。二是进一步完善诉调、检调对接工作机制，强化调解工作室建设，构建大调解工作格局，探索加强部门间沟通协作，推进人民调解、行政调解、司法调解衔接联动，努力打造新时代调解工作升级版。

新华街代表**杨俊**说，人大工作重点突出，成效明显；通过议案、建议办理，倒逼政府理顺工作职责与工作方式，推进政府在短板工作方面加大力度。“两院”工作扎实，办案量大，在重点工作项目保障上，发挥了重要作用。建议：一是区法院要围绕金融中心建设，在服务和保障经济发展方面，进一步深入研究与分析，探索新的工作机制，打造最优的法治环境，助推金融创新。同时，依托大数据手段，对案件进行定期梳理、整合，形成专门报告，为全区经济社会管理提供法律数据支撑。二是区检察院要进一步聚焦公益诉讼工作，加强监督和提醒，在助推干部队伍建设、政府工作效能提升方面发挥更大的作用。

新华街代表**杨操**建议，一是发挥社区在城市管理中的积极作用，以疫情防控为契机，扩大社区在群众中的影响力、号召力。充分整合辖区医疗卫生、银行金融等人才资源，以社区为单位，参与基层公共事务处理，提升基层办事水平与效果。二是进一步普及国民健康教育，强化人民群众对健康知识的认识和对疾病的

预防，促进群众健康素养、健康行为、健康知识、健康技能的不断提升。三是强化网络医院建设，通过政府主导、市场化运行模式，鼓励支持多方参与互联网医疗，吸引社会资金投入互联网医疗产业。以互联网医疗建设为突破，优化服务流程，缓解群众看病难、看病跑路多等问题，进一步满足群众就医需求。

新华街代表**何红真、周勇、黄露**建议，一是搭建“政企银”三位一体平台，通过政府、企业、银行信息共享，抓取最新、最有效的信息，实现点对点信息交流。充分挖掘银行特色，发挥银行金融的引导作用，畅通政府与企业、企业与企业之间的服务和联系，通过面对面沟通，切实帮助企业找堵点、破难题，同时，督促具体举措实施、明确政府牵头部门、完善平台运转机制，推进服务精准高效落到企业急需处，进一步增强企业发展动能。二是强化宣传工作，善于利用两会召开契机，加大对工作成效、规划蓝图和利民政策等的宣传力度，深入推进融媒体建设，整合线上线下各方媒体资源，强化品牌、特色工作传播，扩大工作影响力。

新华街代表**杜成桥**建议，一是强化人大监督工作，进一步深化和细化原有的监督方式和内容，做到依法依规、为之有据，准确把握监督工作的角度和力度，善于运用多种监督方式，提高监督实效。二是注重议案选题审核工作，议案选题应围绕区政府中心工作、社会各界普遍关注的“热点”问题等方面切入，以社会关注度高、受益群众广、可行性强为一般原则，正确处理长远与近期的利益关系，强化前期调查研究，进一步增强议案的针对性

和可操作性。

新华街代表**雷珊**认为，两院报告内容丰富，体现履职能力不断提高，为民服务意识不断增强。建议一是进一步推进金融纠纷多元化解机制建设，建立法院为主导、多元主体参与的矛盾纠纷解决机制，使诉讼调解与社会调解两种纠纷解决机制相互衔接。二是加大审判人员执法执纪教育，规范工作纪律和程序，明确诱导性发问的禁止规则，明确对不当诱导性发问的处理程序，切实保障庭审的有序性、公正性。三是进一步加强人大信息化建设，搭建专业平台，做好资源整合和信息公开，提高人大工作的透明度和工作效率。

新华街代表**方璐、黄大勇**建议，两院工作要围绕消费中心、金融中心建设，立足江汉发展实际，进一步研究与探讨，提供充分的法律保障。建议人大工作要重点关注以下三个方面：一是树立大资金观念，对预算资金、国有资产运营资金、基金、债务等进行统筹考虑，重点监督资金效益的形成。二是强化良好营商环境的打造，加大政策、资金扶持，充分发挥资金杠杆作用，为企业提供干货，解企业燃眉之急。三是重点关注老旧小区改造，以老旧小区改造工作为契机，提高城区整体品质，使江汉区焕发新的生机和活力。

新华街代表**王鲨、匡汉平、马晓方**建议，两院要加强法律宣传，广泛开展普法进社区、进楼栋、进家庭等活动，有针对性的选择典型案例，强化以案说法，重点对在群众中普遍存在的法律

需求及法律盲点开展普法宣传，进一步提升群众的法治意识，营造尊法、守法、用法的良好氛围，助力将基层的社会矛盾化解在萌芽状态，为推进法治社会建设做贡献。

花楼水塔街代表**张睿**说，三个报告均提到信息化建设，信息化建设确实是发展趋势。据统计，目前街道政务中心有 28 个政务 APP，一方面提供宣传咨询服务很好，但是能否有一个部门牵头进行统筹、梳理，整合政务资源，节约行政成本。

花楼水塔街代表**任恒丽**建议，一是区人大要将优化营商环境作为监督重点，对政府职能部门加强执法监督，对企业服务更精准、贴心、重实效。二是区检察院要继续开展法治进校园活动，通过检察官为学生讲课，使学生接受生动、通俗的法制教育。围绕长江大保护十年禁渔等重点工作，加强宣传教育和公益诉讼介入。三是区法院要加强探索金融法庭建设。加强民法典宣传，通过线下新颖活动与线上特色宣传相结合方式，使民法典走向基层社区、深入民众。

花楼水塔街代表**李青、钱斌**建议，针对学校儿童不同年龄层次，将普法案例制作成动漫微视频进行普法宣传，丰富宣传形式，寓教于乐。同时发挥社区阵地作用，开展多种形式民法典宣传，也可将两院微信公众号普法宣传或案例推送至代表微信群，便于随时学习。

花楼水塔街代表**欧阳昊、袁汉盈、李莉华**建议，加大一站式社会诉讼服务体系建设，大力推行电子诉讼，结合社会热点以案

释法，在地铁等部位推送宣传普法视频或微信公众号，加大普法受众面。

花楼水塔街代表**袁红**说，目前法治进校园在学前教育这块相对薄弱，学前教职人员、幼儿家长等对法律知识需求量大，考虑检察院业务繁忙人手不足，可由检察官对教职人员进行普法授课，再由教职人员向学生进行宣传讲授。

花楼水塔街代表**肖月飞**建议，在离婚登记处加强相应法律或责任义务宣传，通过提前介入沟通或心理疏导，缓解当事双方情绪，更多考虑子女抚养、教育等。另外希望法院在离婚案件审判上多为子女多考虑，判决更人性化。

北湖街代表**秦红**说，两院在承担疫情防控任务的同时很好地完成了本职工作，建议法院进一步规范法官案件办理流程，严格按照审判时限完成审判，采用信息化手段对长期、临时、超期未办理案件进行提醒、监督，保证办案效率。进一步加强执行案件监督检查，对被执行人、执行标的情况动态掌握，及时更新执行方案，提高人民群众满意率。

北湖街代表**张明华、吴杰、左辉、舒建辉、胡剑虹**说，扎实的数据反映了两院案件办理的高效，“开放日”活动展示了两院主动接受监督的决心，审判员、检察员定期述职体现了两院自觉加强队伍建设的担当。建议两院在继续做好本职工作的基础上，更加深入基层、深入群众，切实落实“谁执法谁普法”责任制，守好“主阵地”，种好“责任田”。要切实提高人民群众法律素

养，推进矛盾纠纷多元化解机制，将矛盾纠纷化解在苗头上、萌芽里。

北湖街代表**周玉萍**建议，人大工作在坚持正确政治方向基础上，细化围绕“高质量发展”这一主题，进一步明确和细化监督工作重点，以监督促转型、以监督促效率、以监督出成果。建议区法院和区检察院要进一步深入领会习近平法治思想，重点加强人才队伍建设，提高办案人员的政治素质、专业素质和敬业精神、敬畏精神，真正打造一支新时代法治“铁军”。

北湖街代表**李钟**建议，法院在处理因老旧小区公共设施损坏导致的民事纠纷方面要有更多关注，通过电子诉讼或者巡回法庭的方式，提高案件审判效率，快速化解居民纠纷。

北湖街代表**雷鸣**说，法院司法大数据体现了司法审判取得的显著成效，建议在依法依规支持国有土地房屋征收方面下苦功、求实效。

民族街代表**刘波**建议，实行预防未成年犯罪综合治理，共同降低重新犯罪率。一是要做好犯罪前的预防，特别是社会预防和情景预防。建设社会、学校、家庭、个人“四位一体”综合预防体系。二是要做好犯罪后的教育。刑罚执行机关应采取多种形式，创新教育改造方式方法，不断提高未成年人教育改造质量。三是做好刑释后的管护。司法行政机关积极践行习近平法治思想，主动作为，在对接安置帮教未成年人上，“扶上马，送一程”，帮助其做一个有益于社会的人。

民族街代表**刘磊**建议，两院在未来的工作中，一是进一步完善总体思路部署，用法律为江汉区经济发展保驾护航，在经济工作和民生工作中增强法治思想。二是民法典在经济、金融方面有很多新变化新规定，希望将这些新的法规，在我区楼宇经济和民营经济的主体中加强普及宣传。

民族街代表**王善鼎**建议，两院在开展普法工作时多进基层，进一步加强案例教育。将贴近基层、适应基层需求的经典案例整合成资源，通过宣传片等形式在社区和街道干部中进行反腐倡廉警示宣传。

民族街代表**唐宏兴**建议，两院要加强思考和部署，进一步从法治上落实推动“十四五”规划。要加大政法系统党外干部培养力度，从苗子抓起，从进口抓起。要更加主动作为，提供法律上的支持，帮助解决长期缠访闹访群体的有关问题。

民族街代表**郭利**建议，两院要提供更多的法律支持，帮助社区基层依法依规解决缠访闹访难题。